

## LA POBREZA DE LOS HOMBRES POLÍTICOS

Una frase del decreto sobre los gastos del entierro del Sr. Castelar, y la actitud que se atribuye al ministro de la Guerra (si bien éste la niega), regateando honores al eminente tribuno, ha suscitado en la opinión y en la prensa un movimiento de protesta, poco agradable para el Gobierno, porque además de las clases civiles se ve que participan de la opinión general las mismas clases militares; de que son buen ejemplo frases que se atribuyen al noble y patriota Martínez Campos y los acuerdos tomados por el cuerpo de artillería.

No creemos nosotros que haya habido en el Sr. Silveira intención de producir el mal causado. Lo que ha faltado ha sido arte y meditación, y de aquí el conflicto y los disgustos.

Todo el mundo la conoce; pero así y todo, no se podía alegar su pobreza como motivo de pagar el Estado los gastos del entierro, porque el pagar estos gastos y el tributarle excepcionales honores, debían ser tributo al insigne ciudadano y al valeroso hombre de gobierno que tanto trabajó por el orden social y que restauró la disciplina del ejército.

Da todos modos, la pobreza en que ha muerto Castelar enseñará a los necios que han tomado ahora por tema el hablar mal de los políticos, que hay muchos hombres en España, de todas las ideas, que pasan por los más altos cargos del Estado siendo incorruptibles.

El vulgo, efecto de su inclinación a pensar mal, y los envidiosos y rezagados para encontrar horizontes a su ambición, creen ó aparentan creer que los hombres políticos apetecen tan altas posiciones para lucrarse, cuando lo que ocurre es que salen casi todos ellos más pobres de lo que entraron en los cargos públicos; y cuando son numerosos y conocidos los ejemplos del desinterés y de la probidad de muchos de nuestros hombres de gobierno.

Hay un estímulo además en los hombres políticos (y más dentro del régimen de publicidad en que vivimos), que no pueden sentir en el propio grado otras clases de la sociedad.

El sentimiento de la responsabilidad y el deseo de ser agradables a su partido y a su país, influyen, al par de su conciencia, en el desinterés y en la limpieza de su conducta.

Sienten los hombres políticos el respeto a la opinión con más fuerza que otros elementos de la sociedad, porque estos manobran fuera de las pesquisas inmediatas de la prensa y del Parlamento.

## EL REGIONALISMO y sus peligros

De una carta de Barcelona, publicada en *El Nacional*, tomamos estas noticias bien poco agradables:

«Se dice que los que predicán ciertas ideas son cuatro ilusos que no van a ninguna parte. Gran error, error perjudicialísimo por sus consecuencias y que tiene adormecido al Gobierno, a la prensa y al país entero, respecto a uno de los más latentes peligros que amenazan a nuestra integridad nacional.»

Poco a poco se va formando una generación amasada en el odio a España.

Recientemente se ha repartido con profusión un Manifiesto catalanista, que dice, entre otras cosas:

«En consecuencia, queremos la lengua catalana con carácter oficial, y que sean catalanes todos los que en Cataluña desempeñen cargos públicos; queremos Cortes catalanas, no solo para estatuir nuestro derecho y leyes civiles, sino todo cuanto se refiere a la organización interior de nuestra tierra; queremos que catalanes sean los jueces y magistrados, y que dentro de Cataluña se fallen en última instancia los pleitos y causas; queremos ser árbitros de nuestra administración, fijando con entera libertad las contribuciones e impuestos, y queremos, en fin, la facultad de poder contribuir a la formación del ejército español por medio de voluntarios ó dinero, suprimiendo en absoluto quintas y levadas en masa, y estableciendo que la reserva regional forzosa preste servicio tan solo dentro de Cataluña. Este es nuestro catalanismo dentro de España, este es nuestro regionalismo dentro de Cataluña; esto es lo que que-

remos, por eso vamos, a eso llegaremos en breve.»

Hay más, no há mucho D. Luis Durán Ventosa, hijo del actual ministro de Gracia y Justicia, pronunció un discurso en la Academia de Jurisprudencia, con cuyo discurso se ha confeccionado un folleto para mayor publicidad, en el que después de felicitar al disidente a sus compañeros que no se impacienten, pues pronto podrán empezar la reforma del derecho catalán *con espíritu catón y en lengua catalana*, entona un canto al separatismo de esta manera:

«Al querer vivir Cataluña, quiere vivir todo, y porque aspira a la plenitud de vida nacional, no puede contentarse ya con la conservación de unas cuantas disposiciones legales que la regulan, por excepción, una parte de su vida jurídica, sino que hallando en sí misma un espíritu popular, una alma verdadera nacional, de la que se expresa su derecho, como lo es su lengua, como lo es su arte, como lo es su vida toda, y son sus elevadas aspiraciones en todos los órdenes, quiere que toda su vida jurídica aparezca inspirada por este alma catalana.»

## LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

### Nuevas insurrecciones

Londres 27.—Rotas las negociaciones, la provincia de Cavita se ha sublevado en masa, a la voz de Aguinaldo, y la situación de los americanos es muy grave.

El cuerpo de Luna, que está frente a San Fernando, ha sido reforzado, y se teme que tome la ofensiva sobre MacArthur, cuya situación se considera peligrosa.

Las líneas telegráficas, que habían sido reparadas estos últimos días, han sido de nuevo cortadas por las guerrillas tagalas. El servicio se hace con mucha dificultad por medio de palomas mensajeras.

El pueblo de Malolos ha sido evacuado por los americanos. La brigada Lawton y otra formada por los refuerzos que han llegado al mando del general Wheaton, han sido enviadas hacia el Sur de Manila para hacer frente a los cuerpos filipinos que avanzan hacia ese lado.

### Leva de voluntarios

Washington 27.—El proyecto de hacer una nueva leva de voluntarios para Filipinas ha sido muy mal acogido en el país, pues viene a demostrar que la guerra ha de prolongarse indefinidamente.

Mac-Kinley no se atreve a firmar el decreto, a pesar de las excitaciones del ministro de la Guerra.

### Los españoles que regresan

Manila 26.—Procedentes de Zamboanga han llegado a Manila sin novedad, y salen para España en el vapor *Leon XIII*, los siguientes jefes y oficiales:

Coronel, Olóriz.—Teniente coronel, Lopez Herrero.—Comandantes: García Moragas, Revilla, Carnicero, Jimeno y familias.—Capitanes: Maso, Muñoz, Flores, Lerroux, Peñuelas, Matso, Gutiérrez, Samane y Navarro.—Tenientes: Moeste, Piñilla, Lonz, Jaria, Bouza, Rico, Pavon, Valiente, Fernandez, Giner, Irujriaga y Francia.—Administrador comisario, Cantor.—Oficiales: Campos, Dionisio Diaz y Gilibert.—Médicos: Castañé, Escolza y Font.

El resto va en el vapor *Puerto Rico*. Está muy mejorado el Sr. Jimeno.

## LA ADULTERACION del té

### en la Academia de Medicina

En la última sesión pública, el académico Sr. Puerta dió cuenta de una nueva adulteración del té, descubierta por él en el mes de Febrero de este año, analizando varias muestras en el Laboratorio central del ministerio de Hacienda. Esta adulteración se halla muy extendida en Madrid y en toda España, existiendo dos fábricas de té artificial, que funcionan hace cerca de tres años, y que tienen patente ó privilegio de invención.

Consiste la adulteración en mezclar residuos de remolacha tostados, procedentes de las fábricas de azúcar, con té agostado, es decir, té que ya ha servido, resultando de este modo un producto casi inerte. Sin ser químico, se puede descubrir fácilmente dicha adulteración, bastando calentar con agua el supuesto té y separar sobre un papel las hojas de té extendidas y los pedacitos de los residuos de remolacha tostados.

### Congreso contra la tuberculosis

Berlin 27.—Anoche los miembros del Congreso celebraron una velada en honor del profesor Leyder, a quien ofrecieron el testimonio de su consideración.

Según dicen los periódicos, el Sanatorio de físicos establecido en Valencia se propone ofrecer asistencia gratuita a diez alemanes pobres.

### Círculo de Bellas Artes

El Sr. Romero Robledo, presidiendo una comisión de socios, compuesta de los señores García Barzanallana, Grotta y Gomez Quintero, ha estado ayer en Palacio, entregando los títulos de protectores al Rey, a la Reina Regente y a la Infanta Isabel.

Al propio tiempo invitaron a la Familia Real a asistir al festival benéfico que en honor de familias de artistas desgraciados celebrará la sección de Literatura el próximo martes a las tres y media de la tarde en los Jardines del Buen Retiro.

El programa del espectáculo es muy variado, tomando parte en él generosamente la eminente actriz italiana señora Mariani, que con su compañía estrenará en Madrid *La figlia di Jefe*; la Sociedad de Concertos de Madrid; las compañías de la Zarzuela y Apolo, que interpretarán *La buena sombra* y *La recolección*, y el orfeón *Roo de Madrid*.

Se ha tenido que desistir de poner en escena la obra elegida por el Jurado, pero la Comisión ha recibido de la empresa de la Zarzuela que se estrene allí dentro de pocos días.

El teatro se encontrará adornado con tapices y arbutos, dirigiendo la ornamentación el repuntado artista Sr. Ruiz Guerrero. Los billetes para la función se expenden en la secretaría del Círculo, Barquillo, 11, de diez a doce de la noche hasta el lunes 29 y el día del festival en los despachos de los Jardines.

## CRÓNICA LONDONENSE

Drawing-Room en el palacio de Buckingham. «Toilettes» de las princesas y de algunas damas.—Donativo de la reina Victoria a la nación.

Londres 20 Mayo.

El miércoles último ha tenido lugar en el palacio de Buckingham el primer Drawing-Room de la presente season, haciendo los honores en nombre de Su Majestad, su hija la princesa Christian de Schleswig-Holstein. Como sucede siempre en casos análogos, los alrededores de la régia mansion han abasado invadidos por una inmensa muchedumbre, no faltando para el esplendor de la fiesta, ni el sol que brillaba en el horizonte ni el perfumado ambiente de millones de flores que esmaltaban los parques de la ciudad.

Sin embargo, no ha sido esta recepción palatina de las más brillantes, bien porque la mayoría de las princesas se encuentran ausentes de Londres, bien porque siendo excesivo el número de las damas que solían el honor de presentar sus respetos a la soberana, preciso ha sido hacer una especie de sorteo en el que no entraban, naturalmente, los principales nombres de la aristocracia.

A pesar de esta medida, el número de damas—señoritas en su mayoría—que por primera vez fueron presentadas a la corte en este Drawing-Room, ascendió a 200.

La princesa Christian, que por sus excelentes condiciones de carácter es muy querida en Inglaterra, donde su mano probó jamás se cierra en socorro del necesitado, representó dignamente a su augusta madre en esta recepción. Su *toilette*, de esquisito gusto, consistió en un traje de raso color crema, bordado de perlas y lentejuelas plateadas, y adornado con buñones de tul de plata y magníficos encajes blancos antiguos. El manto era de raso color botón de oro, con lazos de tul y sgremano de plata. En la cabeza llevaba una corona muy alta de brillantes, y estas mismas piedras cubrían todo el delantero del cuerpo.

Acompañaban a S. A. su hija la princesa Victoria, admirablemente vestida de raso color marfil, cubierto de gasa y manto de brocado blanco, y la duquesa de Connaught, que lucía un precioso vestido de raso rosa, tejido con verde muy pálido, cubierto en el delantero de un soberbio encaje de una pieza. El manto era todo rosa con encajes blancos.

De la alta aristocracia solo asistieron las duquesas de Argyll y de Bedford, las marquesas de Bute y de Salisbury, y hasta una docena de condesas, entre las que llamaban la atención la de Dundonald, la de Grey y la de Cottenham.

La princesa Miguel Radzivil, lucía un magnífico vestido, obra del célebre modisto Paquin. Consistía en un traje de raso blanco bordado de brillantes y manto de terciopelo azul turquesa, adornado de encajes de Venecia y grandes lazos de seda celeste con grupos de rosas *Roy*.

La marquesa de Salisbury, cuyo aspecto hace admirar enseguida la gran señora, llevaba un magnífico vestido de raso negro, cubierto de tul bordado de lentejuelas y cuerpo y manto de terciopelo negro. Cubrían su cuello y su cabeza hermosas joyas de brillantes, y en el pecho ostentaba las condecoraciones de Victoria and Albert, de la Corona de la India y la Medalla del Jubileo de S. M.

La duquesa de Bedford lucía una magnífica *toilette*, hecha de raso color marfil, profusamente bordado de amatistas, perlas y plata, y el cuerpo adornado con riquísimos encajes blancos. En el lado izquierdo de la cintura y en un hombro velase un pequeño grupo de plumas blancas y malvas. El manto era de brocado color heliotropo, adornado de plumas blancas, tul y encajes.

El telégrafo ha anticipado ya la noticia de que la reina, queriendo solemnizar el 30º aniversario de su nacimiento y dar una prueba de cariño a su nación, ha regalado a ésta el palacio de Kensington, donde trascurrieron los primeros años de su graciosa majestad. Este edificio se llamará en lo sucesivo *Museo Victoria y Alberto*, y en él podrá el público admirar los juguetes y libros que usó la actual soberana, juguetes que distan mucho de ser tan ricos como los de cualquier niña de aristocrática familia. Las habitaciones que usaron la entonces princesa Victoria y su madre la duquesa de Kent, han sido, bajo la inspección de la marquesa de Lome, arregladas en la misma disposición en que se encontraban en aquella época. La reina Victoria quiso el lunes último—dos días antes de que fuese abierto al público—visitar el palacio de Kensington, experimentando la anciana señora una emoción indescribible al recorrer aquellas estancias que traían a su memoria el recuerdo de una juventud dichosa y el cariño de una madre a la que S. M. idolatraba.

## INDICACION DE DESTINO E HIGIENE EN LOS TRANVÍAS

Señor director de EL CORREO:

Muy señor mío: Recuerdo que hace pocos meses una ligera observación, publicada en su ilustrado periódico, bastó para que la Compañía de tranvías que acababa de inaugurar el servicio eléctrico, se apresurase a demostrar su buen desso, atendiendo las justas reclamaciones del público. Amparado, pues, por ese precedente, me atrevo a pedirle hospitalidad para las siguientes líneas.

Los nombres de *Castellana* y *Salamanca* puestos en los extremos de los coches, indican su destino cuando están parados, pero no en marcha; no sirven absolutamente para nada, y justamente cuando los co-

ches pasan, ó mejor cuando vienen, es cuando la interesa al público saber dónde van.

Pues bien; esto tiene un arreglo sencillísimo, adoptado en Barcelona y otras muchas partes. Colóquense banderolas de goma y pon encima de la plataforma delantera, cuyos colores indicarian el recorrido. Así, por ejemplo, los coches de la línea del Hipódromo, que creo no suelen pasar de la Puerta del Sol, podrían circular sin bandera. Los que desde la estación de Salamanca van simplemente a la Puerta del Sol, podrían llevar bandera blanca; y roja y verde, respectivamente, los que llegan a Pozas y a Argüelles. Otro color cualquiera podría indicar, si se creyese conveniente, los que dan la vuelta por la Cuesta de San Jerónimo, calle de Segasta, etc., hasta el Retiro. Así sucedería que, a los ocho días, todos los que habitualmente se sirven del tranvía sabrían de cierto, al ver de lejos cualquiera de los coches, cuál ha de ser su destinación y recorrido. Con esto se presaría un verdadero servicio al público, y se evitarían a los conductores inútiles paradas.

Otra cosa más importante todavía. Si es verdad que el calor causa pasajería molesta a la generalidad de las personas, no lo es menos que la corriente de aire colado desde las ventanas a los coches, que entran acalorados a tomar sitio en los coches. Mucho es que los cristales de ambos lados estén caídos para los propensos a *fortificolis*, pero siempre tienen éstos el recurso de cerrar la ventana que les moleste; lo que no debe consentirse que esté nunca abierta, con el vehículo en marcha, la portezuela delantera. El reglamento lo prohíbe terminantemente, según tengo entendido; pero los cobradores se muestran muy remisos en cumplir tan razonable prescripción, y me parece que la Empresa debe mandar categóricamente que cuden de que siempre esté cerrada.

Lo mejor sería que, puesto que hay suficiente ventilación por las ventanillas superiores, no se consintiesen abiertas las de abajo más que en uno de los lados del coche; así, sobre no establecerse corrientes, en alto grado perjudiciales para todo el mundo, se distribuirían los pasajeros según sus gustos ó sus temores, evitando a los infelices cobradores el impropio trabajo de subir y bajar constantemente los pesadísimos cristales. Pero lo importante, repito, es que la puerta de delante no esté nunca abierta con el coche en marcha.

Dándole gracias por la inserción de estos renglones, queda de Vd. afectísimo amigo seguro servidor c. b. s. m. — Un vecino del barrio de Salamanca.

## FORTIFICACION de las costas

Según dice *La Reforma*, en cuanto se obtengan los créditos necesarios, comenzarán nuestras costas a ser fortificadas, pues la Junta de defensas, cuyos acuerdos son ejecutivos, ha terminado el plan completo de aquellas que pueden llamarse de primera línea.

El miércoles 6 de jueves de la próxima semana saldrá a guisa material de guerra del que hay disponible para Canarias y Baleares, con objeto de aumentar el artillado de los fuertes de dichas islas.

También se aumentarán inmediatamente las guarniciones.

## LA CUESTION AZUCARERA

### En Aranjuez

Aranjuez 27.—Bajo la presidencia del alcalde de esta población se ha celebrado una numerosa reunión, a la cual asistieron todos los elementos de la villa, acordándose recabar el auxilio de la prensa ante el proyecto de rebaja de los derechos de importación del azúcar.

El domingo próximo se verificará otra reunión para adherirse a los acuerdos de las juntas de defensas de Zaragoza y Granada.

### En Motril

Motril 26.—En nombre de este Ayuntamiento y de todas las clases sociales de esta ciudad, me dirijo al Gobierno de S. M. adhiriéndome a la exposición en que las clases productoras de Granada piden que no desaparezcan ni se disminuyan los derechos de importación a los azúcares extranjeros, con los cuales no puede competir la producción nacional, entre otras razones por los enormes tributos que sobre ésta pesan.— Luis Vinuesa.

## EL CADAVER DE CASTELAR

### La familia de Castelar y el Gobierno

#### Los gastos del entierro

Después de quedar depositado en el Congreso el cadáver del Sr. Castelar, los parientes y amigos íntimos del mismo tuvieron una reunión para acordar lo que debía hacerse con motivo del entierro.

En un principio, el criterio era pedir el cadáver al Congreso y trasladarlo a la casa del finado, para quitar todo carácter oficial al entierro; pero consideraciones de importancia hicieron que el acuerdo no fuera tan radical, aprobándose el que indica la siguiente carta, que en representación de todos, dirigió anoche don. Carolina del Val, prima hermana del ilustre orador, al señor presidente del Consejo de ministros:

«R. Excmo. señor: Al llegar esta mañana a la corte con motivo del fallecimiento de mi ilustre y querido pariente D. Emilio Castelar, me he enterado con pena por la *Gaceta* de la forma en que el Gobierno de S. M. ha expresado su resolución de tributar honores extraordinarios al finado.

Me había anticipado a agradecer las resoluciones del Gobierno, de que tenía noticia por la prensa; pero no he de ocultar a V. E. la ingrata impresión que me ha pro-

ducido el carácter puramente económico del decreto relativo al asunto que no corresponde a los anuncios hechos, y que está en desacuerdo con precedentes que no es preciso recordar.»

En su vista, a la vez que expreso mi sincera gratitud por los acuerdos a que antes me he referido, no puedo menos de hacer presente a V. E. mi resolución irrevocable de no aceptar el alivio que el Gobierno me ofrece, al parecer, en virtud tan solo de la honrada pobreza en que ha muerto D. Emilio Castelar.»

Conozco bien que en estos momentos ya no es posible que el Gobierno sea sustituido por mí; pero me permito reclamar a V. E. el compromiso de dejar a cargo de la familia de Castelar los gastos todos de su entierro y de sus funerales.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de Mayo de 1899.

Virginia del Val y Ripoll.

El Sr. Silveira ha contestado con una carta, recibida por la señora del Val a la una de la madrugada, y de la cual insertamos copia:

«Señora doña Virginia del Val. Muy señora mía y de mi mayor consideración: He recibido la exposición que se ha servido dirigirme, en la que manifiesta haberse enterado, con pena, de la forma en que el Gobierno ha expresado su resolución de tributar honores extraordinarios a su ilustre pariente D. Emilio Castelar, por el carácter puramente económico del decreto, y a la vez que expresa su sincera gratitud por los acuerdos, hace presente su resolución irrevocable de no aceptar el alivio que el Gobierno le ofrece, al parecer en virtud tan solo de la honrada pobreza en que ha muerto.»

Muy doloroso, sin duda, para todo el Gobierno, y por razones particulares lo es aún más para mí, que lo que se ha creído oportuno y necesario en un acto administrativo, se interpreta en un sentido tan ajeno al ánimo con que se redactó; pero no puedo menos de hacer notar que el móvil expresado como única causa del acuerdo, era que el Gobierno no podía menos de asociarse a un duelo universal y pagar tributo a un español ilustre, en quien brilló siempre el patriotismo más ardiente, y cuya obra literaria y política no juzgaba por no ser estos juicios propios de un documento de esa índole.

Si en él se hace alusión a su honrada pobreza, no es ciertamente como causa del acuerdo administrativo, sino como exaltación de un conjunto de cualidades morales que no debían olvidarse nunca, pero menos en tiempos en los que conviene recordar un ejemplo tan insigne de hombre de inteligencia tan poderosa, que por ella llega a los más altos puestos de su país, en épocas revueltas, en las que no había más ley para su voluntad que la de su conciencia y su rectitud, que conserva durante largos años poderosas influencias y medios de acción en su patria, y después de una labor incansable, muere sin bienes de fortuna, tímido en el que se cifra un carácter moral todo entero.

Pero no pudiendo imponerse una obligación a una familia contra su voluntad, y tratándose de un acuerdo que habrá de someterse en su día a las Cortes, fuerza será respetar la resolución de Vd., y de él o de él cuanto a S. M. y al Gobierno, para el que de su fin efecto el decreto, si en él insiste, respecto de los gastos del entierro del ilustre finado, siendo un derecho puramente familiar, y digno del mayor respeto, el que ejercita en su exposición.

Más de los funerales no puede alcanzar esa resolución, pues ellos son una manifestación piadosa que el Estado, como cualquiera otra personalidad, individual ó colectiva, puede hacer sin intervención alguna de las familias, y no puede menos de respetarse el derecho del Gobierno a consignar un tributo a la memoria de un español insigne y de una gloria nacional, como se respetará el de las muchas entidades que seguramente harán demostraciones de la propia índole, y por tanto, las honras que el Consejo de ministros ha acordado celebrar en San Francisco el Grande el martes próximo, no podrán quedar a cargo de la familia.

Ruego a Vd. se sirva aceptar, al mismo tiempo que mi pésame más sentido, la expresión de mis sentimientos de consideración y respeto.

Suyo s. s. q. s. p. b.—El presidente del Consejo de ministros,

Francisco Silveira.

A la comunicación anterior ha replicado la señora del Val en estos términos:

«Excmo. Sr. D. Francisco Silveira: Muy señor mío y de mi distinguida consideración:

En respuesta a la contestación que Vd. se ha servido dar a mi escrito de esta fecha, tan solo debo manifestar a Vd. que agradezco las explicaciones que se sirva darme y de cuya sinceridad no dudo ni por un momento.

Por lo que hace a la resolución del Gobierno de celebrar por su cuenta los funerales, reconozco el derecho indudable que para ello le asiste, por lo cual en modo alguno pretendo impedirlo; pero como no se encuentra en el mismo caso lo relacionado con el entierro, insisto en mi determinación de que éste corra en todo a cargo de la familia del Sr. Castelar.

Agradecimiento a Vd. los sentimientos de pésame y consideración que me dedica, queda su atenta y s. s. q. s. m. b.

Virginia del Val.

## El general Polavieja

El Gobierno, no solo no tributa al cadáver de Castelar honores militares, sino que ha descendido a otros detalles que también censura la prensa.

Buena prueba de ello es el B. L. M. que el ministro de la Guerra hizo circular y en el que se leen los generales residentes en Madrid, exponiéndoles un caso del Gobierno.

Decíales que si tenían intención de concurrir a los actos fúnebres dispuestos por el Gobierno para honrar la memoria del Sr. Castelar, lo hicieran en traje de paisano, ó de ir de uniformes no visitados de gala.

## Martínez Campos

El general Martínez Campos ha contestado al ministro de la Guerra expresándole

el sentimiento que tenía de no poder atender sus indicaciones.

El Sr. Castelar, decía el general Martínez Campos, fué mi jefe; la amistad que siempre nos unió es de aquellas que difícilmente se olvidan, y me parece que concurriendo a su entierro con el mejor que tenga, rindiendo tributo de admiración a sus talentos y de sincero afecto al que fué uno de mis más carísimos amigos.

Identica resolución han adoptado los generales López Domínguez y Weyler. Otros muchos generales, entre ellos no pocos que militan en el partido dominante, hallábanse decididos a no acatar el B. L. M. del ministro de la Guerra.

Advertido el Gobierno del mal efecto producido, el presidente del Consejo conferenció anoche con el ministro de la Gobernación, el cual a su vez lo hizo poco después con el general Polavieja, para convencerle de la conveniencia de que modificara sus órdenes.

Y, con efecto, anoche se repartían nuevos B. L. M. del ministro, diciendo a los generales que podían llevar en el entierro traje de diario con banda.

Paro, según de público se dice, tampoco ha satisfecho a los generales este acuerdo, los cuales persisten en asistir de uniforme de gala.

### Honores militares

#### Explicaciones del ministro de la Guerra.

La Reforma, periódico amigo del general Polavieja, publica las siguientes declaraciones:

«Insisto en que no ha tenido participación alguna en que no se tributen honores militares al cadáver del eminente orador Emilio Castelar.

El Sr. Silvela llevó al Consejo el decreto ya extendido de su puño y letra, y le aprobó, como hicieron todos mis compañeros de gabinete, ni más ni menos. Todo el que sostenga lo contrario no se identifica con la realidad de los hechos, ni con la verdad de lo ocurrido.

Es exacto que ayer dirigí un B. L. M. a los generales diciéndoles que, como en el entierro no formaban tropas, ni los honores que se hacían al cadáver del Sr. Castelar eran de teniente general siquiera, entendida y que podían asistir al entierro en traje de diario y con banda. Así lo entendió yo, porque así está también determinado.»

### Los artilleros

Tan pronto como tuvieron noticia de la muerte del insigne hombre de Estado, los jefes y oficiales del cuerpo de Artillería residentes en Madrid se reunieron para acordar rendir un homenaje de admiración y respeto al que en momentos difíciles y angustiosos para la patria devolvió a los artilleros los cañones.

Por unanimidad se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Si los parientes del Sr. Castelar no se oponían a ello o alguna institución oficial o científica no se adelantaba a ellos, costear todos los gastos de traslación del cadáver a Madrid, entierro, etc., etc.

2.º Regalar una magnífica corona con una expresiva dedicatoria.

3.º Que todos los jefes y oficiales de artillería y las clases francos de servicio concurren al entierro en corporación y de uniforme.

Publicado el decreto en que se dispone que el Estado costeé el entierro y los funerales, los artilleros desistieron del primer acuerdo.

El segundo lo realizaron, y hoy una comisión de jefes y oficiales de uniforme llevará la corona, entregándose a al presidente de la comisión permanente, señor marqués de la Vega de Armijo, quien, al tener noticia del acuerdo tomado por los artilleros, dijo que tendría un grande honor en recibir personalmente la corona.

El tercer acuerdo también lo realizarán acudiendo al entierro y los funerales, además de la comisión del cuerpo que designe el capitán general, todos los jefes y oficiales residentes en Madrid que estén francos de servicio.

La Academia de Artillería dedica a Castelar una magnífica corona, y estará representada en el entierro por una comisión de alumnos que ha llegado hoy a Madrid.

Los artilleros sienten no poder llevar a efecto el primer acuerdo, y dicen que nunca demostrarán bastante su gratitud al hombre insigne que con valor cívico admirable y voluntad de hierro restableció la disciplina en el ejército y reorganizó el cuerpo de artillería.

### Los otros cuerpos

Entendiendo el Sr. Silvela que no debían existir diferencias entre las distintas armas, parece que lo manifestó así ayer al general Polavieja, asegurándose anoche en los centros oficiales que todas las armas e institutos del ejército estarán representados en el entierro en igual proporción que la artillería.

### El Centro del Ejército y de la Armada.

La junta directiva del Centro del Ejército y de la Armada, accediendo a los deseos manifestados por gran número de socios, ha acordado concurrir al entierro del ilustre orador D. Emilio Castelar, enviando una corona, en cuyos cintas se lee la siguiente inscripción:

«Al restaurador de la disciplina militar en 1873, el Centro del Ejército y de la Armada.»

### En el Congreso

Ayer tarde a última hora visitaron la capilla ardiente de ex-ministros Sres. Capdepón y Romero Robledo.

Por la noche estuvieron en el Congreso muchas señoras.

También estuvo anoche en el Congreso la sobrina del Sr. Castelar, acompañada de otras señoras y del Sr. Morayta.

Volaron anoche el cadáver del Sr. Castelar los Sres. Oñas, Rodríguez (D. Calixto), algunos individuos de la familia y varios amigos y admiradores del gran tribuno.

Los empadronados del Congreso establecieron turno para pasar estas dos noches junto al cadáver, y lo mismo hicieron los porteros y ujieres de la Cámara.

Anoche se sacaron varias fotografías de la capilla ardiente y se hicieron pruebas del reflector eléctrico para colocar al cadáver en forma que el público que desfilase ante él pueda verle al rostro.

El féretro se colocó en posición inclinada, muy adelantado a la barandilla, porque como está cerrado, difícilmente se aprecian las facciones a través del pequeño cristal de la tapa interior.

### Los estudiantes

Los estudiantes proyectan también asistir al entierro, para lo cual se reunirán todos el lunes, a las dos de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad.

### Los republicanos

En el andén de la estación del Mediodía

conversaron ayer tarde los Sres. Salmerón, Muro, Azcárate y otros significados republicanos, sobre la intervención que debían tomar en el entierro.

Acordaron circular aviso a sus correligionarios para que mañana por la tarde se reúnan en el Prado, frente al monumento del Dos de Mayo, desde una hora antes de comenzar el entierro, a fin de ir juntos desde allí a unirse al cortejo.

### Los federales

El partido republicano federal ha acordado abstenerse de concurrir al entierro del Sr. Castelar.

### Escritores y artistas

La junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas ha acordado invitar a la corporación a que concurren en masa al entierro de su ilustre fundador, D. Emilio Castelar; dedicarle una gran corona, que se colocará sobre el féretro, y colgar de negro los balcones del domicilio social. La Asociación se propone además celebrar una velada neorológica en honor del ilustre tribuno.

### La Academia de Bellas Artes en Roma.

El director de la Academia de Bellas Artes de España en Roma, D. José Villegas, ha telegrafiado a D. Francisco Pradilla suplicándole que represente a aquel centro en el entierro del gran patriota D. Emilio Castelar. También da al Sr. Pradilla el encargo de que deposite una corona en el féretro del gran orador, como homenaje de la Academia por él fundada.

No sólo por su alta categoría artística, sino también por pertenecer al número de los pensionados que inauguraron la Academia de Roma, la presencia del Sr. Pradilla en los funerales de Castelar resultará un alto homenaje del arte patrio al gran tribuno.

### Los Círculos Mercantil e Industrial

Anoche celebraron sesión estas dos sociedades, acordando ambas invitar a los comerciantes e industriales para que ciren sus establecimientos mañana desde las tres de la tarde hasta el anochecer.

Acordaron también consignar en seta el sentimiento con que habían sabido la muerte del gran orador, socio honorario de dichos centros.

El Círculo Mercantil acordó además enviar una corona y poner colgaduras negras en sus balcones.

### Círculo de Bellas Artes

Ayer se reunió la junta directiva de dicha Sociedad para tratar del homenaje que habrá de tributarse al eminente hombre público D. Emilio Castelar, acordando, entre otras cosas, dedicarle una corona e invitar por medio de la prensa a todos los socios y artistas a que concurren a la conducción del cadáver, a cuyo fin se reunirán en el local social mañana lunes, a las tres y media de la tarde.

### Los autores dramáticos.

La Junta directiva de la Asociación de autores dramáticos españoles que preside D. Miguel Ramos Carrión, ha acordado asistir en corporación al entierro del eminente tribuno D. Emilio Castelar y dedicarle una corona.

### Periódico extraordinario.

Los republicanos de Barcelona piensan publicar un periódico extraordinario en honor del Sr. Castelar.

El Sr. Junoy telegrafió ayer al Sr. Sagasta pidiéndole un autógrafo para dicho periódico.

### Ultima carta de Castelar.

Lo es una que firmó poniéndola una post-data, momentos antes de salir de su casa, camino de San Pedro de Pinatar, dirigida a su amigo D. Telesforo García, haciéndole una recomendación a favor de D. José Arta, secretario que fué del Sr. Ruiz Zorrilla.

### Los herederos de Castelar.

La herencia ab intestato del Sr. Castelar, si es que deja algo, corresponde por la ley a su prima carnal doña Virginia del Val, hija de una hermana de su madre, y señora que reside en Zamora casada con un médico.

Esta señora, es hermana de D. Antonio del Val, que vivió desde pequeño con el señor Castelar, en cuya casa murió, lo mismo que otra hermana, suya llamada doña Rafaela.

D. Rafael del Val, que ha acompañado el cadáver desde San Pedro de Pinatar, es hijo de un hermano de estas dos señoras, y tiene, por lo tanto, parte en el ab intestato.

### Ultimo retrato

El último retrato del Sr. Castelar ha sido obra del fotógrafo D. Valentín Gomez, cuatro o cinco días antes de salir de Madrid nuestro llorado é ilustre amigo.

Aparece éste sentado en medio del grupo de la comisión republicana del Mensaje; a su derecha el ex-ministro D. Ramon Perez Rodríguez; a su izquierda, los ex-diputados Sres. Martín de Oñas y Morán (D. Miguel), y detrás los Sres. Baseiga y Solier, ex-diputados, y D. Pio Wandrill, D. Juan Forguera, D. José Lopez Rodriguez, D. Ruperto Sanz, D. Esteban Morán, D. Gaspar Alonso Martínez, D. Domingo Gordillo, don Camilo Dolz y D. José Abad Seller.

### La Infanta doña Isabel

Refiere el Herald que la Infanta doña Isabel, que se hallaba en la Castellana el día que murió Castelar, en cuanto recibió la noticia se retiró del paseo, regresando inmediatamente a Palacio.

### El entierro

Será, como hemos dicho, mañana por la tarde a las cuatro, presidiendo el Gobierno de uniforme.

Las cintas serán ocho, en vez de seis, como se pensó al principio. Las llevarán los seis que ayer dijimos: el general Martínez Campos, como expresidente del Consejo, y un individuo de la familia ó el alcalde de Murcia.

Presidirán el entierro el Gobierno, marqués de la Vega de Armijo, Arzobispo y parientes del finado.

En la comitiva irán todas las representaciones, así oficiales como particulares, en el mismo orden que se fijó para el entierro del Sr. Cánovas.

El ministro de la Gobernación comunitó

anoche las necesarias instrucciones al alcalde y al gobernador civil.

### Los funerales y su Santidad.

Recibió anoche el presidente del Consejo el telegrama de nuestro embajador con la autorización del Vaticano, a que ayer nos referimos, para que el martes, día de San Fernando, se celebren los funerales en el templo de San Francisco.

El Gobierno costeá esta solemnidad religiosa.

El Arzobispo de Madrid, que oficiará en ella, conferenció anoche con el Sr. Dato, enterándole del programa de la parte musical y de canto.

### En el extranjero

#### Pésame de reyes

El Emperador de Rusia, el rey de Italia, el rey de Portugal y algunos otros soberanos de Europa, en cuanto tuvieron noticia de la muerte de Castelar, mandaron a sus ayudantes a los representantes de España en su corte para darle el pésame, considerando que era el fallecimiento del gran tribuno una pérdida inmensa para España.

#### En las Repúblicas hispano-americanas.

El señor marqués de la Vega de Armijo recibió anoche a última hora un telegrama del presidente del Senado argentino, en el que da cuenta del acuerdo de aquel Parlamento de comunicar al Congreso español el dolor profundo de la República Argentina por la muerte de Castelar, tan querido y tan respetado en España como en el extranjero.

El presidente del Senado añade que los representantes del país, puestos de pie, oyeron con religioso silencio la noticia del fallecimiento que todos lamentan.

Londres 27.—Según telegramas de Montevideo y Buenos-Aires, la noticia de la muerte de Emilio Castelar ha dado lugar a generales manifestaciones de sentimiento en las Repúblicas Argentina y del Uruguay, cuyos periódicos consagran artículos neorológicos al orador eminente y al literato insigne, gloria, no solo de España, sino de todos los países hispano-americanos.

La prensa de Méjico, donde era muy popular el gran tribuno, dedica también entusiastas y sentidas frases al preloso hijo que acaba de perder la raza española.

#### La prensa italiana

Roma 27.—La prensa italiana, y muy especialmente la de tendencias liberales, consagra sentidos artículos a la muerte del gran tribuno español.

Muchos diarios reproducen su biografía y algunos los rasgos más salientes de su vida pública, haciendo resaltar la influencia que ejerció en la moderna historia de España durante la segunda mitad del siglo.

#### El Instituto de Francia

El Instituto de Francia, que se honraba con tener en su seno al Sr. Castelar, con siderándole como uno de sus más ilustres miembros extranjeros, siente pena grande por su muerte, y envía a España la expresión sincera del pésame que comparte.

#### El Club Español de Baños

Baños 27 (240 t).—El Club Español se asocia al duelo universal por el fallecimiento del gran tribuno y patriota.—Sola, presidente.—Arta, secretario.

#### El Centro Gallego de la Habana

Habana 26.—El Centro Gallego siente profunda pena por la muerte del gran Castelar y se asocia al duelo en nombre de la Sociedad.—El presidente, Santalla.

#### Burdeos

Burdeos 27.—El periódico La Gironda ha comisionado a su colaborador en Madrid, para que lleve una corona al féretro de Castelar y le represente en los funerales del insigne republicano.

#### Teatro de Apolo

Unos cuantos diálogos que ya el público conoce sobre poco más ó menos, porque su autor, el Sr. Lopez Silva, los ha prodigado en revistas y periódicos; unos cuantos trozos de la ópera, Los bravos, La teatolina, y aun de La perleña de la Paloma, en cuanto al libro se refiere, y una música compuesta de trozos y reminiscencias que su mismo autor, el Sr. Chueca, ha escrito anteriormente para otras obras aplaudidas, es lo que forma en su conjunto la obra estrenada anoche en este teatro, y que lleva por título Los arrastreros, sin adivinarse verdaderamente el por qué.

Lo más notable de ese estreno, lo que merece especial mención, es el valor de los autores del libro, Sres. Lopez Silva y Jackson Veyán, al esmaltarlo con algunos mal llamados chistes, que son verdaderas insolencias, de tal naturaleza, que no pueden repetirse en letras de imprenta sin ofender de los lectores. Y que es seguro que los autores no se demeritarán tampoco decir ante ninguna señora.

Por qué se atreverán a hacerlo por boca de los actores, ante un público numeroso? De algún tiempo a esta parte parece que hay una verdadera puja entre los autores del género chico, por ver quién resulta más atrevido.

Verdad que parte del público se ríe de estas desdichadas gracias; pero el autor no escribe para unos pocos espectadores, sino para todos. Y sea como fuere, la crítica, ó mejor dicho, toda la prensa, tiene el deber elemental de protestar siempre en casos semejantes.

Su silencio sería vituperable complicidad. A pesar de todo lo dicho, los autores y el compositor salieron a escena en cada una de éstas, lo mismo que el Sr. Muriel en cada cuadro.—A. P.

### LA "GACETA,"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Comutando por la pena de cadena perpetua y accesorias la de muerte impuesta por la Audiencia de Valencia a Marcelino Lopez Jimenez, Francisco Perez Gutierrez y Vicente Perez Gutierrez.

—Idem por la de tres años de presidio correccional la de diez años y un día de presidio mayor impuesta a Manuel Parajá Rivas.

—Idem la pena de doce años y un día de reclusión impuesta a Clemente Casado y Ochoa por la de ocho años de prisión mayor.

—Nombrando para el registro de la propiedad de Alcántara a D. Jenaro Cavestany, que sirve de Estrada.

—Idem para el de Sacedón a D. José Lopez Romero, que desempeñaba el de Salas de los Infantes.

—Idem para el de Motilla del Palancar a D. Damian Galmes, que servía el de Roda.

—Idem para el de Viella a D. Mariano Malagelada, que sirve el de Sedano.

—Idem para el de Pina a D. José Manso Rozas, que sirve el de Sos.

—Idem para el de Reionfela a D. José María Gutierrez y Gutierrez, que sirve el de Valle de Cabuérniga.

### Guerra

Resolviendo un recurso de alzada promovido por María Como Delas, contra un acuerdo recaído en un expediente de excepción del servicio militar.

Hacienda.—Paquetes postales

Disponiendo que los paquetes ó pliegos procedentes del extranjero, que por el servicio de Correos se dirijan a personas que se hallen a bordo de buques de guerra extranjeros surtos en nuestros puertos, sean entregados a sus destinatarios con franquicia arancelaria, siempre que la realidad de la entrega quede plenamente asegurada.

### Fomento

Nombrando profesor interino de lengua francesa del Instituto de la Coruña, a don Arturo Casares y Quiroga.

### Explicación de una noticia

«Sr. Director de La Reforma.

Muy señor mío de toda consideración: En el día de hoy, y debido a avisos de amigos, he visto con la mayor sorpresa, que en el número 149 del diario de su digna dirección, correspondiente al día 23 del actual, en la sección de Sucesos aparece como uno de tantos y con el título de Denuncia un sueto, por el cual me permito molestar su atención, seguro de que, dada su caballerosidad, insertará en su diario esta justa protesta a los hechos que se imputan.

En primer término, es completamente falso que el teniente coronel retirado don Valentín Gonzalez Serrano haya cobrado crédito alguno en la Caja de Ultramar, y solo un loco, como lo debe ser el Sr. D. José Campos, puede hacer tal afirmación.

Los dos resguardos a que se refiere la noticia son los números 972 y 992, del regimiento de infantería de ajuntados, del corte de cuentas de Cuba en los años 1877 a 1878, y en sus expedientes constan las notas de comparecencia del Sr. Campos, en que declara haber recibido su importe de mano porque a mí me comisionó para su cobro, y dicha comparecencia la hizo oficialmente ante los jefes del negociado de Conversión el día 2 de Enero del año actual.

Do y a usted y al público estas satisfacciones, porque así cumple a mi manera de proceder y para reivindicación del buen nombre del señor teniente coronel retirado D. Valentín Gonzalez Serrano.

He solicitado de las oficinas de la Caja general de Ultramar certificado que acredite estas afirmaciones, cuyo documento tendré el gusto de poner a disposición de toda persona que quiera adquirir antecedentes acerca de este particular y para ejercitar las acciones que me convengan.

Anticipándole las gracias, se ofrece a usted con la mayor consideración su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

Juan Ballesteros. s/c Cava Alta, 19, segundo izquierda. Madrid 26 Mayo 1899.

### Por telégrafo

#### Exterior

#### Bandolerismo en Sicilia

París 27.—El bandolerismo adquiere en Sicilia nuevos y graves caracteres. Recientemente una partida de bandidos enmascarados, ha fusilado a tres pastores a quienes encontró en una cueva. Supónese que se trata de una venganza.

#### Interior

#### El centenario de Velazquez

Valencia 27.—La Academia de Bellas Artes de San Carlos ha acordado asociarse a las fiestas del centenario de Velazquez, nombrando para que la representen a los señores académicos D. Teodoro Llorente y marqués de Montorral, los cuales serán portadores del auto-retrato de Velazquez que posee el Museo de Valencia, y ha de figurar en la Exposición especial de las obras del gran artista sevillano.

#### Paseo militar

Andújar 26.—El regimiento de husares de la Princesa, núm. 19, que guarnese Aranjuez, se dirige a este pueblo en paseo de instrucción.

Llegará el día 3 de Junio y permanecerá en Andújar hasta que reciba la orden de emprender el viaje de retorno.

#### Muerto por un rayo

Teruel 27.—Las tormentas que han descargado sobre el vecino pueblo de Villaluengo han causado, además de graves daños materiales, una lamentable desgracia. El vecino Hilario Beriche, que se hallaba en el campo, fué alcanzado por una chispa eléctrica que le produjo la muerte instantáneamente.

#### El huano en Toledo

Toledo 27.—Esta noche ha llegado el Nuncio de Su Santidad, que viene a presidir la peregrinación que organizada por la cofradía de San Luis se celebrará mañana en honor de la Virgen del Sagrado.

El Cardenal Sánchez y las autoridades le esperaban en la estación.

En representación de S. M. la Reina vendrán el duque de Arion y la marquesa de la Conquista.

#### La escuadra de instrucción

Cádiz 27.—La escuadra de instrucción ha aplazado su viaje a las islas Canarias, Madera y Terceiras hasta fines de Junio.

Créese que esperará aquí a la escuadra francesa.

#### Príncipe de incógnito

Málaga 27.—En la fragata Laga, de la marina real de Suescia, que fundó esta tarde en este puerto, se cree que viene de riguroso incógnito el príncipe Guillermo.

#### Terrible desgracia

Almería 27.—Al pasar el tren número 2 por el kilómetro 186, próximo a la estación de Abia (Almería), arrolló a una mujer que llevaba una niña en brazos, dejándolas muertas en el acto.

Se instruyen diligencias.

#### «Meeting» en Valencia

Valencia 27.—Se ha celebrado en el teatro Pizarro el meeting organizado por Blasco Ibañez para explicar la huelga de los cajistas de El Pueblo y contestar a los ataques que le dirigen aquellos en hojas sueltas.

Dijo que no es explotador de nadie y que todo obedece a trabajos socialistas.

#### Muerte de un general

Málaga 27.—Ha fallecido el general de infantería de Marina D. José Guzmán de Saquetti.

### Un herido grave

Valladolid 26.—Dos jóvenes que en la carretera del cementerio estaban jugando a la carteta, riñeron, infiriendo uno de ellos al otro una puñalada en el costado izquierdo que le interesa el pulmón.

Su estado es muy grave.

### LOS TEATROS

#### Zarzuela

Anoche se verificó en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto La noticia de Loreto.

Aun cuando los actores hicieron grandes esfuerzos por salvarla, la obra fué rechazada por el público.

La señorita Arana mereció muchos y justos aplausos al terminar una romanza.

#### Maravillas

Anoche se verificó la inauguración de la temporada en este teatro con la representación de las obras siguientes: Las escopetas, Los secuestrados, La nieta de su abuelo y El hijo de su excelencia.

### AL MENUDEO

Un ejemplar del «Quijote» En el hotel Drouot de París se ha vendido un ejemplar de la primera parte del Quijote, que forma un tomo en 4.º encuadernado en tafileta verde con lomo dorado.

La encuadernación es antigua. El libro está impreso el año 1605 en Lisboa, en casa de Jorge Rodríguez, mercader de libros.

Según Salva, ese ejemplar pertenece a la segunda edición del Quijote, y es uno de los tres únicos que actualmente existen.

Pertenecía a Salva y ha sido comprado por un librero en el precio de 1.715 francos.

Anteojos Roosa de Precisión Únicos que conservan y mejoran la vista, los vende el acreditado óptico Mr. J. Dubosc, Arenal, 19 y 21, Madrid, y Magdalena, 16, Oviedo. Para más garantía los da a prueba, y no siendo satisfactorio el resultado, devuelve el dinero. Para más detalles, pídale el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista y se envía gratis a vuelta de correo a todo el que lo solicite mandando su tarjeta con señas. Arenal, 19 y 21, Madrid.

Para comprar Ropa Blanca, Géneros de punto, Equipos para novia y Canastillas, recomendamos la acreditada casa «Los Docks de París», Puerta del Sol, 15.

#### Siembras

Las siembras de los términos de Corral de Calatrava, Caracul, Argamasilla de Alba, Villamayor y Los Pozuelos (Ciudad-Real), están en un estado enviable, hasta el punto que en algunos de estos términos hay trigo de más de metro y medio de altos y completamente espesos.

#### La «Nautilus»

Ha llegado a Nápoles la corbeta Nautilus, escuela de guardias marinas.

Academia de Jurisprudencia Por tercera vez fué

Por qué no se suspende la corrida... Ha dicho el presidente de la Diputación...

del Sr. Castelar, ha aplazado su anunciado viaje á Segovia... Pintor robado... Dice El Globo...

Es tal la cantidad de flores y el intenso aroma que arrojan aquéllas en la capilla... Coronas... Además de las que ayer dimos cuenta...

han de concurrir al entierro del Sr. Castelar... Los republicanos de Barcelona... El Círculo Republicano ha organizado...

cia—viene á poner término á toda tentativa de publicar entre nosotros periódicos los domingos... Esta vigilancia continúa de la opinión...

EDICION DE LA NOCHE

CAPILLA PÚBLICA

Con la acostumbrada solemnidad se ha verificado hoy en Palacio la capilla pública... A las once de la mañana salió la comitiva...

Han roto algunos faroles. Ha intervenido la policía, que estaba ya prevenida... Los flejes huyeron, refugiándose en la iglesia...

ACADEMIA de la Historia

Recepcion del marqués de Ayerbe... Con gran solemnidad y brillantez, y con asistencia de distinguido y numeroso público...

Presidió la sesión el director, señor marqués de la Vega de Armijo... El señor marqués de Ayerbe leyó un interesante y erudito discurso...

El notable trabajo del nuevo académico, escrito con gran claridad y concisión, fué muy aplaudido por los concurrentes... Contes ó al señor marqués de Ayerbe el Sr. Sanchez Moguel...

El discurso del Sr. Sanchez Moguel fué también muy aplaudido... Después de ser impuestas al señor marqués de Ayerbe las insignias de académico...

El representante de Máximo Gomez en este capital, interrogado por algunos periodistas, ha declarado que los americanos han cometido una insigne torpeza...

LA REVISION DE UN PROCESO

Paris 27.—Se considera seguro que el tribunal de casacion se conformará con el dictamen del ponente, dando un auto favorable á la revision de la causa Dreyfus...

DIGESTION DIFÍCIL

Nueva-York 28.—Durante la pasada noche se han recibido telegramas de la Habana, que dan cuenta de las grandes dificultades con que tropieza el general Brooke...

LOS PROCESOS DE MONTJUICH

En la reunion celebrada por la comision ejecutiva nombra la para pedir la revision de los procesos de Montjuich, se ha dado cuenta de varias adhesiones de distintas corporaciones obreras y politicas...

El Emperador Guillermo

Berlin 28.—El dia 31 llegará á Kiel el Emperador Guillermo para saludar á la escuadra alemana, procedente de Lisboa...

El Rosario de la Aurora

Los libre pensadores.—Un tumulto Valencia 28 (255 t.). En la capilla de la Virgen de los Desamparados se ha celebrado la fiesta de la Congregacion del Rosario...

HOMENAJE A CASTELAR

Esta mañana, á las ocho, comenzaron á decirse en los altares levantados en la capilla ardiente, sin intervalos, hasta las doce de la mañana...

El público

Desde antes de las seis de la mañana comenzaron á formarse grupos, en su mayoría de gente del pueblo, en los alrededores de la plaza de las Cortes...

El túmulo

Para que el público pudiera mejor ver la cabeza del cadáver, se le quitó un cuerpo al túmulo y se puso aún más inclinado el plano en que descansaba el féretro...

La de la familia y servidumbre... Llevan estas dedicatorias: A su amado hijo Emilio, sus sobrinos Consuelo y Rafael... La de Barcelona... La enviada por el Ayuntamiento de Barcelona es soberbia...

El entierro... Esta se verificará mañana á las cuatro en punto... En la capilla ardiente se dirán, como hoy, misas desde las seis de la mañana...

Presidencia del duelo... La compondrá el presidente del Consejo con el Gobierno, el Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, el Sr. Salmeron, como presidente del Poder Ejecutivo...

Los artilleros... Esta tarde, á las siete, habrá recibido el señor marqués de la Vega de Armijo en el Congreso, á la comision del cuerpo de Artillería...

Escritores y artistas... La Asociacion de Escritores y Artistas ruega encarecidamente, por nuestro conducto, á todos los señores socios...

Los gremios de Madrid... Los sindicatos de los gremios de Madrid en su sesion del sábado, en vista de la desgracia nacional que hoy nos aflige...

La concurrencia... A las seis y media de la tarde, el número de personas para ver el cadáver era tan considerable, que la cola se extendía desde el Palacio del Congreso hasta la Cibeles...

El cortejo... El óden del entierro será como sigue: Abrió la marcha una seccion de la Guardia civil de á caballo...

Los gastos... Los del entierro serán costeados por la familia... La Universidad... Mañana á las diez se reunirá el claustro de profesores para acordar la forma en que

Peregrinacion á Toledo... Esta madrugada, á las tres y media, han salido de la iglesia situada en la calle de Flor Baja, la Real Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazon...

Imposicion de hábito... En la iglesia de Montesión de Sevilla, se verificó el viernes el acto de armar caballero y vestir el hábito de la orden de Alcántara al marqués de Jerez de los Caballeros...

Balance del Dia... Aunque el nombre y los servicios de Castelar eran bastantes para que el país se asociase al tributo rendido á su memoria...

El entierro se verificará mañana á las cuatro, y todos los indicios permiten creer que la concurrencia á la fúnebre ceremonia ha de ser extraordinaria...

Los empleados del Congreso calculan en 25.000 almas las que durante todo el dia han desfilado delante del cadáver del Sr. Castelar...

La corrida de Beneficencia ha llevado á la Plaza de Toros mucha gente, aunque no tanta como otros años, juzgado por la estimacion del papel á última hora...

Muchos amigos del insigne tribuno han trabajado cuanto han podido por el aplazamiento de la corrida; mas como era difícil arreglar para un día inmediato las cuadrillas...

Castelar consideró siempre las corridas de toros como una muestra del atraso del país; y por estimar la fiesta nacional contraria á los buenos principios de cultura, de humanidad y de progreso...

En la recepcion como académico de la Historia del señor marqués de Ayerbe—de que hablamos por separado—ha resultado en el discurso del Sr. Sanchez Moguel...

Hoy ha presentado sus credenciales á la Reina el nuevo ministro de Nicaragua... La tentativa de algunos periódicos ingleses de publicarse los domingos...

Aunque los periódicos que habian introducido la reforma, el Daily Mail, y el Daily Telegraph, son muy poderosos, han tenido que ceder ante la protesta general...

El Daily Mail ha suspendido desde la semana pasada su edicion del domingo, y el Daily Telegraph anunció á su vez el jueves que desde este domingo repartiría entre los números del sábado y el lunes el original que habia prometido para las ediciones dominicales...

«E-ta juiciosa determinacion—dice el Times al insertar la anterior noticia—viene á poner término á toda tentativa de publicar entre nosotros periódicos los domingos... Esta vigilancia continúa de la opinión...

RESIDENCIA DE PIEDRA

Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos

se curan con el vino tónico fortificado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas...

CURIOSIDADES

Los médicos del mundo... Un aficionado acérrimo á toda clase de estadísticas, acometió hace tiempo la descomunal empresa de averiguar el número de médicos que existen en las cinco partes del mundo...

Chárida

Es cuatro primera todo, el cual siempre está diciendo: «Me paga el que me una dos para que vaya viviendo...»

Cultos

Santo de mañana.—San Restituto, San Máximo, San Maximino y San Félix... Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ginés...

Mes de María... Siguen celebrándose los ejercicios y predicarán: En las Jarcas del Corpus Christi, el Sr. Mon; en San Andrés de los Flamencos, el Sr. Pareja...

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Moda.—I Four-chambault. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La chiqueta bonita.—A las 9 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10 1/2.—Los borrachos.—A las 12.—La novicia de Loreto.

APOLLO.—A las 8 1/2.—El primer reservado.—A las 9 1/2.—Via libre.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—Los arrastrados.

MARAVILLAS.—A las 8 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 9 1/2.—Los rancheros.—A las 10 1/2.—Los Puritanos.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Variados ejercicios por la compañía internacional ecuestre, acrobática y gimnástica. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Dia de moda.—Gran funcion por la compañía Alegria.—Escogido programa.—Tomarán parte Mr. Giuseppe Minuto, competidor de Frégo y demás principales artistas de la compañía.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de cañon, columpios.—Paseos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el dia.

